

传递和平诚意 体现大国担当

习主席讲话引爆国际热评



本报北京9月7日电（记者石畅、卢泽华、李贞）9月3日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会和随后举行的招待会上先后发表重要讲话，在国际社会引起了强烈反响。

向全世界发出正义呼声

对于同样经历过战争创伤的国家和地区来说，聆听习近平主席的讲话，是又一次回望历史、铭记历史的机会。

俄罗斯地缘政治研究所教授阿纳托利·奥特尔巴在聆听习近平讲话后表示，中国是二战东方战场的中坚力量，为整个反法西斯战争同盟的胜利创造了条件，还参与缔造了联合国和战后世界的雏形。多年来，中国和中国军队都坚决维护和平，反对任何侵犯其他国家主权的行径。

马来西亚总理前政治秘书胡逸山说，东南亚大多数国家与中国有着相似的被战争洗礼的痛苦经历，在中国一跃成为世界第二大经济体，也在世界舞台上非常活跃的今天，习主席释放出一连串善意的讯息，让东南亚国家似吃下多颗定心丸。

在日本，爱好和平的市民团体9月5日举行抗日战争胜利70周年纪念集会，不少民众认真阅读、学习习近平主席的重要讲话。“习近平主席向全世界发出了正义的呼声，并明确指出：中国愿意积极为世界和平发挥积极作用，与法西斯主义的斗争是全人类共同的课题，期待着全世界都能够一起铭记这段历史，开创未来。”前来参加集会的日本前众议员服部良一对此表示赞同。

以实际行动落实和平承诺

国外主流媒体高度关注习近平主席宣布裁军的消息。《纽约时报》称，习近平主席宣布裁军30万是一个惊喜，他向世界明确释放了和平与诚意的信号。英国路透社也在报道中说，裁军决定是中国酝酿的长期军队改革措施的一部分，习近平宣布中国将裁军30万人，意味着中国军队人数将比现有230万人的规模减少超过一成。

相对于媒体，国外知名的专家学者则从更深层次解读习近平主席关于裁军的宣示。德国外交政策研究所所长桑德施耐德说，这次宣布的裁军与其说是“裁军的一个阶段”，不如说是人民解放军现代化的一步。巴基斯坦国防大学教授哈姆·汗在接受采访时说，

此次中国主动裁军30万，有力地回击了“中国威胁论”。同时，也是以实际行动落实走和平发展道路的承诺。波兰众议院前议员、著名政论家、《论坛日报》副总编辑彼得·卡齐诺夫斯基向本报记者表示，习近平主席宣布中国裁军30万的消息体现了中国共产党和政府致力于走和平发展道路，努力维护世界和平稳定的最大诚意和决心。习主席选择在抗日战争胜利70周年纪念大会宣布这个重要决定，是向全世界庄严传递和平信息，是对那些对中国和平发展仍心存疑虑的人的自信回答。

对世界和平稳定意义重大

在国际社会看来，习近平主席在抗战胜利日的讲话不仅展现了对历史的缅怀和维护和平的诚意，更为重要的是，为未来的国际社会描绘了一个重要的蓝图——构建人类命运共同体。

巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所所长哈立德·赫拉曼说，习主席在讲话中强调了维护世界和平及打造人类命运共同体的重要意义。这对于各国在互相信任、互相尊重及在合作共赢基础上构建新型国际关系，共同维护地区及世界和平与稳定，将产生积极而重大的影响。在泰国正大集团工作的可特·林塔他达观看纪念活动后说，习近平主席在讲话中承诺中国始终坚持走和平发展道路，符合时代的要求和世界的主题。他为中国的选择感到骄傲。他相信中国倡导的人类命运共同体意识，将为世界和平注入更大的能量。

压题图片：9月3日，阅兵徒步方队通过天安门广场。新华社记者 庞兴雷摄

未来5年出境游将超6亿人次

本报北京9月7日电（记者赵珊）世界旅游城市联合会今天在北京发布了《中国公民出境（城市）旅游消费市场调查报告（2014—2015）》。2014年，中国出境游客人数在国际游客中的比重达到9.58%，是世界最大的出境旅游市场。中国出境旅游消费总额达到1650亿美元，出境旅游消费在国际旅游收入中的比重达到11%。未来5年，中国出境游总人数预计将超过6亿人次。

报告显示：中国出境游客旅游热情逐步提升，41.59%的游客将生活总支出的20%以上用于旅游；此外，“互联网+”对出境旅游的影响日益明显，67%以上的游客通过互联网预订酒店机票、查询旅游信息和购买门票。

各界妇女座谈抗战胜利70周年

本报北京9月7日电（刘轶轩）由全国妇联举办的“各界妇女纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年座谈会”今天在北京举行，全国妇联主席沈跃跃出席会议并讲话。

座谈会上，东北抗联教导旅女兵代表李敏、沂蒙红嫂后人代表于爱梅、中共中央党史研究室第一研究部主任、研究员蒋建农等各界妇女代表和专家学者满怀深情地回顾了广大妇女积极投身抗战洪流的卓越功绩，高度评价了中国妇女在中国人民抗日战争中发挥的重要作用。

天津直升机博览会9日开幕



第三届天津直升机博览会将于9月9日在天津滨海新区空港经济区开幕。此次直博会展区面积达16万平方米，将举行直升机飞行展示及多款直升机的首发仪式。图为9月7日，在天津滨海新区空港经济区中航工业直升机基地，几架武装直升机在进行开幕式前的低空飞行起降演练。

王欢摄（新华社发）

外交部发言人驳斥菲律宾奇谈怪论

中国越强大，维护世界和平的力量就越壮大

据新华社北京9月7日电（记者崔文毅、谭晶晶、郝亚琳）外交部发言人洪磊在7日例行记者会上表示，中国举办“9·3”纪念活动，是为了维护历史正义，追怀英雄先烈，珍爱世界和平，开创美好未来。中国越强大，维护世界和平的力量就越壮大。

洪磊说，习近平主席在纪念大会的讲话中18次提到“和平”二字，强调无论发展到哪一步，中国都永远不称霸、永远不搞扩张，永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族，并郑重宣布中国将裁减军队员额30万。中国发出的信息响亮而明确，那就是：和平来之不易，和平应当珍惜，和平必须捍卫。“中国越强大，维护世界和平的力量就越壮大。”

针对近期菲律宾方面妄称中国政府致力于和平努力的承诺是“欺骗性言论”，洪磊表示，菲方有关言论罔顾中国的决心和承诺，颠倒黑白，混淆视听，不值一评。

洪磊说，中方举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，宣布裁减军队员额30万，展示了和平诚意，传递了中国维护和平的决心和意志。“国际社会高度评价，赞赏中国作为东方主战场为世界反法西斯战争胜利付出的巨大牺牲以及捍卫世界和平的坚定态度。”

蓉欧快铁实现双向运行



9月6日，搭载着啤酒、饮料、饼干、矿泉水等欧洲畅销快消品的中欧班列蓉欧快铁首趟返程班列抵达成都。这是自2013年中欧班列蓉欧快铁开行以来正式实现双向运行。中欧班列蓉欧快铁自成都青白江集装箱中心站出发，经宝鸡、兰州到新疆阿拉山口出境，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国直达波兰罗兹站，线路全长9826公里。

王正伟摄（人民图片）

“华龙一号”有望落地非洲

本报深圳9月7日电（记者李刚）今天，中广核与肯尼亚能源与石油部下属的核电厂在深圳大亚湾核电基地签署《中国广核集团有限公司与肯尼亚核电厂关于肯尼亚核电厂开发合作的谅解备忘录》，中广核与肯尼亚核电厂双方将基于华龙一号（HPR1000）技术及其改进技术，在肯尼亚核电厂开发与建设方面开展全面合作。

肯尼亚为东非地区性大国和第一大经济体。根据肯尼亚政府的规划，肯尼亚计划在2030年前分4期建设4台百万千瓦级核电机组。“谅解备忘录”确立了中肯核电合作领域，包括研发、建设、运营、燃料供应、核安全、核安保、核废物管理和退役等。中肯核电“谅解备忘录”的签署，是我国核电“走出去”战略以及“一带一路”建设具里程碑式的行动。中广核牵头开发肯尼亚核电厂项目，对推动我国核电技术装备“走出去”将起到积极的推动作用。

据新华社北京9月7日电（记者崔文毅、白洁）针对日方指责联合国秘书长潘基文出席“9·3”纪念活动，外交部发言人洪磊7日在例行记者会上表示，9月3日举办的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，展示了中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心。这也是《联合国宪章》的重要精神。

中方回击日方无理指责 个别国家要好好读读《联合国宪章》

洪磊说，潘基文秘书长作为联合国的代表出席“9·3”纪念活动顺理成章。他说，联合国诞生于第二次世界大战胜利的硝烟中，是世界人民抗击法西斯和军国主义的重要成果，也是防止重蹈历史覆辙的重要机制。

“在纪念反对法西斯主义胜利这样的问题上，联合国如何保持中立？在事关和平与正义的问题上，联合国如何保持中立？”洪磊说，“我们敦促个别国家不要再无理取闹下去了。如果有这个时间和精力，那么可以好好读读《联合国宪章》，认真反省侵略历史，努力取信于邻国和国际社会。”

9月1日起，被称为“史上最严”的手机实名制正式实施。如今已经过去一周，实名制推进情况如何？笔者对此进行了调查。

部分地区排起“长龙”

“不实名就要停机了。”最近，没有实名登记的用户紧张了起来。在有的电信营业厅外，办理实名制的用户甚至排起了“长龙”。

在北京市朝阳区某联通营业厅里，笔者见到了小李。他也是因为害怕停机，一接到短信通知就来办实名登记了。当然，关于实名制，小李还有自己独到的见解：“我认为，办理实名制是个人拥有通信权利的体现。就好像买房子，房产证上有我的名字；办张银行卡，卡也和我本人绑定。电话卡实名了，就证明这是我所有的。”

另一名在电信营业厅办理实名制的用户表示，对这项政策很支持，他告诉笔者：“实名制可以帮助建立一个良好的社会信用体系，规范大家的行为。实名制以后，一次不诚信的行为就会记录在案，影响以后的发展，怎么能不谨慎些呢？”

停机时间还没确定

不实名究竟会不会停机，这一讨论在网上很火热。笔者对移动、联通、电信三家运营商咨询后得知，运营商们将根据目前非实名用户办理实名的情况，对未登记用户进行分批次停机。

除了停机，没有实名登记的用户会被限制部分服务。比如，四川移动表示，9月1日开始限制非实名用户的通信服务，用户的手机能够接听电话和收短信，但无法拨打电话或发出短信。

值得注意的是，实名登记不可以异地办理，但是，部分地区运营商开通的微信服务解决了这一问题。正在河北出差的马先

生无法回北京办理实名登记。他发现“中国移动北京公司”的公众号提供“实名补登记”服务。

笔者走访发现，不少营业厅张贴了办理实名制的公告。有的运营商还通过赠送上网流量的方式，鼓励和吸引未实名老用户补登身份信息。

“黑卡”减少但仍存在

在老用户补登记的同时，新的“黑卡”是否还在流入市场？笔者在几十家网店购买手机卡时，均被要求上传身份证照片。笔者以“身份证丢失”为由，希望买到非实名的电话卡，最终也被拒绝。

工信部网络安全管理局有关负责人表示，从今年年初启动“黑卡”治理专项行动以来，电信企业对公安机关通报的2万多个涉及违法犯罪的“黑卡”进行了关停。

但笔者也发现，有的网店仍在出售非实名手机卡，并且声称可以长期供货。据网店客服说，这些卡都是用编造的身份信息登记的。

除了网店，还有一些QQ群、论坛、贴吧里有售卖非实名卡的信息。一个卖家对笔者表示，他们的卡都是之前的存货，等卖完了就没有了。

『史上最严』手机实名制第一周：

怕停机 老用户忙登记

潘旭涛 杨霖怀

